Pytania dla szkoly podstawowej (Adept)

Czasami ro$liny, zachgcaja zwierzgta do pomocy ofiarowujac im troche swojego cennego
cukru. Dobrze wszystkim znany nektar jest wtasnie taka “tapéwka”. Jest on bogatym Zrédtem
energii dla kolibréw, a takze dla pszczot, ktére wykorzystuja go do wytwarzania miodu. W
zamian za nektar zwierzgta roznosza pytek od kwiatu do kwiatu, pomagajac roslinom w
zapylaniu 1 rozprzestrzenianiu si¢. Wiele dzikich, bardzo stodkich i zasobnych w cukry
owocow jest takze nagroda dla zwierzat. Kiedy ptak zje owoc, jedno lub wiele nasion w nim
ukrytych przechodzi przez jego uktad pokarmowy i zostaje wydalonych z odchodami.
Odchody stanowia bogaty nawo6z, dzigki ktéremu nasiona moga kietkowac.

1. W jaki sposob zwierzeta moga przyczyniac si¢ do rozprzestrzeniania si¢ roslin?
a. roznoszac pylek roslin
b. zjadajac korzenie
c. zjadajac rosliny
d. rwac liscie roslin

2. Przyktadem rosliny, ktorej pytek roznoszony jest dzigki pszczotom jest?
a. cytryna
b. mlecz
c. lipa
d. zyto

3. Do owadow przyczyniajacych si¢ do zapylenia roslin zaliczamy:
a. mszyce
b. pszczotly
c. komary
d. stonke
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4. Niektore rosliny wytwarzaja owoce, ktore sa trujace dla ludzi i zwierzat. Taka rosling jest:
a. bez czarny
b. konwalia majowa
c¢. mirabelka
d. agrest

5. W 2004 roku, na jednaj z planet uktadu stonecznego sonda kosmiczna odkryta obecnos¢
wody. Ta planeta to

a. Mars

b. Uran

c. Wenus

d. Saturn

6. Ptaki zamieszkujace wyspy Galapagos ,,pomogly” Karolowi Darwinowi sformutowaé
teorig¢ ewolucji. Te ptaki to:

a. albatrosy

b. rybotowy

c. zigby

d. mewy

7. LabedZ czarny naturalnie wystgpuje na terenach m.in.:
a. Australii 1 Nowej Zelandii
b. Europy Péinocne;j
c. nie ma czarnych tabedzi
d. Matopolski



8. W Polsce $cistej ochronie gatunkowej podlegaja:
a. wszystkie motyle
b. wszystkie grzyby kapeluszowe
c. wszystkie ptazy
d. wszystkie topole
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9. Przedstawiony na rysunku znak ostrzega przed
a. silnym polem magnetycznym
b. skazeniem biologicznym
C. promieniowaniem
d. zagrozenie substancja wybuchowa

10. Na skutek dziatania cztowieka wiele gatunkoéw zwierzat wygingto. Do takich gatunkow
zaliczamy:

a. salamandry ogniste

b. ptaki dodo

c. zbiki

d. bociany czarne

11. Jad ktorego z wymienionych zwierzat moze by¢ grozny dla cztowieka?
a. pszczoty
b. muchy tse-tse
c. muszki owocowej
d. komara

12. Na czym polega recycling?
a. na stosowaniu produktow ekologicznych
b. na ponownym wykorzystywaniu zuzytych materiatow
c. na sortowaniu odpadow
d. na uzywaniu tylko pojemnikéw jednorazowych

13. Ktory z wymienionych ptakéw jest drapieznikiem zaliczanym do rodziny sokotowatych?
a. orzet
b. rarog
c. jastrzab
d. sep

14. Morze Martwe zawdzig¢cza swa nazwe niekorzystnym dla zycia warunkom jakie w nim
panuja. Te warunki to:

a. bardzo zimna woda

b. duze stezenie siarki

c. wysokie zasolenie

d. mata ilos¢ stonca

15. Skaty biogeniczne to inaczej skaty powstale ze szczatkéw roslin 1 zwierzat wymartych
miliony lat temu. Taka skata nie jest:

a. wapien

b. wegiel kamienny

c. granit

d. wegiel brunatny
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. Biopaliwo to paliwo powstate z przetworzenia produktéw roslinnych lub zwierzgcych.

Biopaliwem nie jest:
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a. stoma

b. biogaz

c. benzyna

d. olej rzepakowy

. Symbolem ochrony przyrody w Polsce jest:
a. Los
b. Bobr
c. Zaba
d. Zubr
. Jedynym ssakiem zdolnym do aktywnego lotu jest:
a. Pingwin
b. Polatuch
c. Nietoperz
d. Dziobak.

. Pingwin réwnikowy zamieszkuje:
a. Nowa Zelandig
b. Antarktyde
c. Antarktyke
d. wyspy Galapagos

. Konferencja Narodow Zjednoczonych w sprawie zmian klimatu odbyta si¢ w 2008 roku

a. Brukseli

b. Oslo

c¢. Poznaniu
d. Genewie

. W swoim ekosystemie kondor zaliczany jest do grupy:
a. reducentow
b. drapieznikow
c¢. konsumentow I rzedu
d. producentéw

. Truten to:
a. samiec osy
b. pszczota robotnica
¢. odmiana szerszenia
d. samiec pszczoty miodne;j

. Park Narodowy w Biatowiezy utworzono:
a. w latach 90-tych XX wieku
b. przed I wojna Swiatowa
c. w okresie miedzywojennym
d. w XIX wieku

. Wsrdéd pomnikow przyrody znajduje si¢ najstarszy dab w Polsce. Ro$nie od okoto 812
Ten dab nazywa sig:

a. Dab Bartek

b. Dab Bolestaw

c. Dab Chrobry

d. Dab Henryk



25. Najstarszym polskim ogrodem zoologicznym jest ZOO w/we:
a. Wroctawiu
b. Warszawie
c. Toruniu
d. Krakowie

26. Najmlodszym Parkiem Narodowym w Polsce jest utworzony na poczatku XXI wieku:
a. Drawienski Park Narodowy
b. Karkonoski Park Narodowy
c. Park Narodowy Ujscie Warty
d. Magurski Park Narodowy

27. Tarpan jest godlem jednego z polskich parkow narodowych. Ten park to:
a. Pieninski Park Narodowy
b. Roztoczanski Park Narodowy
c. Ojcowski Park Narodowy
d. Wolinski Park Narodowy

28. Mowiac ,,flora puszczy Bialowieskiej” mamy na mysli:
a. zwierzg¢ta zamieszkujace puszcze
b. wszystkie ro§liny rosnace na terenie puszczy
c. wszystkie zywe organizmy bytujace w puszczy
d. ptaki zamieszkujace puszcze

29. Ktoéra bogini w greckiej mitologii byta boginia przyrody, urodzajéw, patronka rolnictwa:
a. Atena
b. Demeter
c. Hera
d. Afrodyta

30. Kwiat paproci — mityczny, legendarny kwiat, miat zakwita¢ raz w roku w:
a. Boze Narodzenie
b. w dniu przesilenia zimowego
c. w czasie najkrotszej nocy w roku
d. w trzecia pehig ksiezyca



